

28. 60
ПРОТОКОЛ № 4

ОТКРЫТОГО СОБРАНИЯ ПЕРВИЧНОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНІЗАЦІИ МІД ЛССР

20 марта 1963 г.

Присутствовали: 9 членов КПСС и 3 б/п

СЛУШАЛИ 1.

О работе с иностранцами в 1962 году и задачах на будущее.

Докладывает т. БИРОН:

Как и в прошлом году наша основная политическая задача - пропаганда и разъяснение среди зарубежной общественности решений XXII съезда КПСС, Программы партии, внешнеполитического курса Советского правительства, успехов коммунистического строительства в республике, дальнейшего развития и совершенствования советской демократии. Работу надо строить с учетом конкретной обстановки в каждой определенной группе стран и задач, вытекающих из решений XXII съезда КПСС.

В работе на социалистические страны - наша задача всемерно способствовать укреплению единства социалистических стран на неизысканной основе марксизма-ленинизма, их идеальной, политической сплоченности, и культурному сближению, расцвету социалистической культуры, совместной борьбе против проникновения буржуазной идеологии и дальнейшему развитию экономического и культурного сотрудничества социалистических стран.

Основное внимание в работе на капиталистические страны следует направить на укрепление доверия к Советскому Союзу, на распространение сотрудничества между советским народом и народами этих стран - пропаганду идей мирного сосуществования государств с различными социальными системами, а также активно бороться против буржуазной пропаганды и распространяемой ею клеветы в адрес Советского Союза и стран социалистического единства.

Нашему Обществу основное внимание следует уделять скandinавским странам, Англии, Франции, ФРГ, США, Японии, частично Австралии, Италии, Канаде и Швейцарии; всемерно поддерживать имеющиеся связи в странах Латинской Америки и начать искать связи с новыми странами африканского континента. В этих странах нам нужно оказывать систематическую помощь обществам дружбы с Советским Союзом, всемерно способствовать их организационному укреплению и активизации деятельности, добиваясь превращения их во всех странах в авторитетные и влиятельные организации с широкой социальной базой. По этой части мы можем оказывать им большую помощь во время проводимых ими недель, месячников и дней дружбы, путем усиленной посыпки материалов, статей, музыки и т.д.

В целях создания более благоприятной обстановки для деятельности зарубежных обществ дружбы, нам нужно проводить разнообразные мероприятия, посвященные дружбе и сотрудничеству с народами зарубежных стран, ознакомление нашей общественности с их жизнью и культурой, добиваясь привлечения к участию в них иностранных гостей, туристов, широко освещая эти мероприятия по радио и телевидению, через советскую и зарубежную прессу, а также через издания зарубежных обществ дружбы.

Нужно оказывать посильную помощь домам советской культуры, постоянным выставкам, библиотекам-читальням в зарубежных странах.

Надо наладить регулярные радиопередачи от имени имеющихся у нас обществ дружбы, изыскивать пути более эффективного использования радио и телевидения, периодически направлять материалы в наш журнал "Культура и жизнь".

Нужно серьезно продумать вопрос о разнообразии форм работы с иностранными туристами и делегациями, активно привлекая к этой работе общественность, причем широко через печать и радио, и телевидение распространять положительные высказывания иностранных гостей о Советском Союзе, знакомить иностранцев с нашими новыми формами общественной деятельности: народные дружинки, народные театры. Нужно, наконец, наладить посещение квартир и т.д.

Через наши организации - коллективных членов организовать направление аннотаций, статей, заметок и других материалов, способствующих ознакомлению зарубежной общественности с лучшими произведениями наших писателей, драматургов, композиторов, достижениями наших ученых. Рекомендовать иностранным организациям к постановке наши пьесы, к изданию - наши лучшие произведения.

В нынешнем году в Москве состоится Всемирный конгресс женщин. Очевидно, нам придется принять какое-то участие в его подготовке и уж, во всяком случае, в приеме делегаций конгресса после его закрытия.

Продолжать работу по связи с латышской эмиграцией.

На социалистические страны: От нас требуется оказание всесторонней помощи братским обществам в проведении их мероприятий: недели германо-советской дружбы, месячника чехословацко-советской и монголо-советской дружбы, дня советского здравоохранения в Болгарии и др.

Активнее использовать печать социалистических стран, в частности, периодические издания братских обществ дружбы, организуя в них статьи советских передовиков производства, деятелей науки, техники и культуры.

Практиковать радиопереклички промышленных предприятий, колхозов, совхозов и др. коллективных членов наших отделений обществ дружбы с соответствующими организациями социалистических стран, передовиков производства, деятелей культуры республики и братских стран.

Организовывать встречи по профессиям, совместные конференции, семинары, совещания по обмену передовыми методами труда.

На основании планов сотрудничества отмечать национальные дни и знаменательные даты в жизни братских народов. Шире знакомить советскую общественность с жизнью и культурой народов социалистических стран.

В общем и целом мы выполняем поставленные перед нами задачи, но недостатков еще очень много. Главное - мало работаем с нашим активом. Часто прерываются уже установленные связи и мы напоминаем о себе / путем посланки телеграмм/ только по большим праздникам и под новый год. Но этого мало. От нас требуется сохранение всех старых связей и поиск новых. Сейчас мы поддерживаем связь с 45-ю странами. Но Москва дала указание искать связи на Африку, на страны Латинской Америки, поскольку каждый лишний канал имеет общесоюзное политическое значение.

Нам нужно поставить на должную высоту информацию. Мы довольно много делаем, но об этом мало знают и в Москве, и в соответствующих странах. Наша работа зачастую дальше Риги и республики не уходит, а основной смысл нашей работы в том, чтобы она освещалась в соответствующей стране.

Связи наши сильно разрослись, так что наши штатные работники не в силах справляться. В каждом из пяти имеющихся отделений нашего общества ответственный секретарь - наш штатный работник. Ответственные секретари должны вплотную заняться работой этих обществ, взять их за основу своей работы и активнее сколачивать актив, чтобы не получилось так, как сейчас происходит с советско-румынским обществом, правление которого созывается очень нерегулярно и люди расхолаживаются. Ответственным секретарям нужно самим разрабатывать мероприятия и проводить их в жизнь, вести

переписку с иностранными корреспондентами, регулярно созывать празднения обществ и ставить перед ними новые задачи. Надо искать возможностей расширения наших обществ за счет республики.

В прошлом году мы стали смелее применять новые формы работы, такие как встречи и беседы с иностраницами /в частности работников одной специальности/. Это довольно хорошая форма и ее надо внедрять шире. Основное внимание мы должны направлять на гласность, на печать и радио зарубежных стран. Надо, чтобы статьи наших авторов как можно чаще появлялись в заграницей прессе. В социалистических странах легко продвинуть, но интереснее, конечно, было бы продвинуть в капиталистическую прессу.

В прошлом году в силу ограниченных материальных возможностей мы посыпали заграницу меньше литературы, чем в предыдущие годы. В этом году деньги у нас есть и мы должны увеличить посылку нашей литературы за границу.

Ответы на вопросы:

ВОПРОС: Был ли общий план работы на 1962 год и имеется ли план на этот год?

ОТВЕТ: Есть план важнейших мероприятий и план направления и приема делегаций. В этом году надо составлять планы работы по каждому обществу, но это довольно затруднительно, поскольку мы не знаем, когда и какие иностранцы приедут к нам. То же самое и в отношении отправки литературы, т.к. мы не знаем, что можно приобрести. Единственное, что можно планировать - это отмечать календарные даты.

ВОПРОС: Имеют ли референты личные планы работ?

ОТВЕТ: Нет. Каждый референт имеет свою группу стран, по которым ведет переписку, встречает делегации и т.д. и конкретные планы по отделениям Общества.

Прения:

т. ЕМЕЛЬЯНОВ: Очевидно, между референтами нагрузка распределена неравномерно. В частности, т. Верховская имеет слишком много стран, а также библиотеку и, возможно, ей трудно справляться. Существенный недостаток - нет картотеки по странам, которая бы была доступна всем работникам и из которой можно было бы получить сведения о людях, которые приезжали к нам из той или другой страны. Такую картотеку завести совершенно необходимо, так как до сих пор получить какие-либо сведения было очень трудно.

т. БАРАНОВСКИЙ: т. Бирон высказал в своем докладе много интересного, но, вместе с тем, кое с чем нельзя согласиться. т. Бирон сказал, что невозможно планировать приезд делегаций, посыпку литературы и т.д. Но, исходя из задач, стоящих перед Обществом, следует сказать, что работа его гораздо шире, чем прием делегаций и посыпка литературы. Можно и нужно планировать работу, иначе нет никакой перспективы и устремленности в работе. Этот недостаток относится и к работе Комитета защиты мира. Мы не можем работать с иностранцами, если не знаем, что они из себя представляют. Для этого нужно хорошо знать соответствующую страну, ее экономику, борьбу политических сил, общественные организации, вождей общественных деятелей, особенно тех, которые стоят за мир, дружбу, поддерживают наши внешнеполитические акции. т. Бирон должен предъявить всему аппарату Общества более высокие требования. От этого зависит и уровень всей работы. Поскольку товарищи не плачивают своей деятельности, поэтому и небрежно относятся к своей работе. Например, наш секретарь, которая по существу занимает центральный пост. Если она не будет справляться со своими, иногда очень пристальными задачами, то и Общество не сможет работать нормально. А она работает очень небрежно. Все мы должны поднять культуру нашей работы. У нас очень мало работников и много стран и по-

всем одинаково работать невозможно. Поэтому надо выделить наиболее интересующие нас страны / ближайших наших соседей/ и для отдельных обществ найти способных общественных работников, которые при нашей помощи будут хорошо работать. То же самое и в отношении переводчиков. В Риге очень много людей, знающих иностранные языки, которых можно привлекать к работе на общественных началах.

т.ТИПАН: Плохое закрепление связей - одно из больных мест в нашей работе и в частности моей по ФРГ и ГДР. Связи с ФРГ особенно важны, чтобы они получали материал, освещающие нашу действительность. Но мы не используем всех возможностей. Мы вообще должны больше посыпать материалов о нашей республике, однако выполняем плохо, материалы заливаются. В этом году нам надо больше привлекать общественность, а также лучше использовать фотографа, который должен составлять фото-подборки для посылки в различные страны. Очень мешает нашей работе затущенность делопроизводства, письма теряются, мы не можем во время отвечать и т.д. В дальнейшем такое положение нетерпимо. Правда, на днях была составлена номенклатура и вся поступающая почта будет направляться через г.Бирон.

Страдает и рабочая дисциплина, что, конечно, отражается на работе. Необходимо также подумать и о юридительности: помещение у нас довольно открытое и посторонний человек может к нам легко забраться. Надо постараться добиться штатной единицы захтера или гардеробщицы, чтобы организовать какое-то наблюдение.

т.ЛАЗДИН: Юридительность - вопрос важный. Например, с противотокарными мероприятиями у нас дело обстоит плохо. Моя вина, что не были предприняты соответствующие меры во время ремонта здания и сейчас необходимо ассигновать на это дело какие-то средства. С рабочей дисциплиной у нас также не совсем благополучно и товарищи должны подумать о своем поведении.

т.ОРЛОВА: О неблагополучном положении делопроизводства вопрос поднимается каждый раз, когда обсуждается работа Общества. Я считаю, что виновата в этом администрация и, в частности, т.Бирон, который, видимо, недостаточно требовательно относится к выполнению сотрудниками своих обязанностей. Работа по ведению делопроизводства не сложная, но совершенно необходимая. Возможно, некоторые товарищи полагают, что они должны заниматься только "высокими материалами", и поэтому "не снисходят" к такому элементарному делу, как учет и контроль за поступающей перепиской, а отсюда и за своевременными ответами. Однако без четко поставленного делопроизводства не может нормально работать ни одна организация, какой бы характер она ни носила.. Это, мне кажется, должно быть совершенно ясно каждому и поэтому давно пора прекратить такое и nonnormalное положение и в конце концов надавить делопроизводство.

т.БРУНИНКИС § выступил на латышском языке

т.РИМЬЯН: Общество дружбы и культурных связей с заграницей является пропагандистской организацией, которая призвана пропагандировать наш уклад жизни, преимущества нашего государственного и общественного строя. Когда мы отчитываемся за целый год, надо говорить о всей работе, а не только о работе с приезжающими иностранцами /правда, т.Бирон в своем докладе перечислил все задачи/, чтобы мы могли поправить того или иного нашего работника конкретно. Работа с иностранными делегациями - одна из общих задач Общества, которым оно занято весь год. Это работа сезонная. И не представляю себе, чтобы пропагандистская организация работала без плана. Такой нет. Можно планировать на квартал. Об этом можно договориться. Но планировать работу обязательно нужно. Без этого она страдает. Нужно планировать работу наших отделений, планировать проведение недель и месяцев дружбы, написание статей,

справок и обязательно планировать работу каждого ответственного референта, чтобы каждый работник знал конкретно, что он должен делать. Если бы один раз серьезно взялись за это, мы больше смогли бы принести пользы. Тогда работа была бы более целенаправленной. Было бы легче работать и нашей партийной организации, роль которой до сих пор очень слаба. Поскольку нет плана, мы ни с кого не можем спросить, почему не выполнено то или другое. Мы должны заслушивать, как работают секретари обществ и референты по своим планам. Составить план - это не формальное дело. Это свод наших конкретных обязанностей и задач и тогда легче было бы наладить проверку и контроль.

Создание картотеки, о которой здесь говорили, очень важное дело.

О том, что до сих пор не наложено делопроизводство, очень не приятно слышать. Если есть перечень обязанностей каждого работника, то тогда это надо твердо записать и спрашивать. Если человек не выполняет своих обязанностей, то надо делать какие-то выезды. Переписка не такая уж большая, но навести порядок необходимо. Надо с этим делом покончить.

т.БИРОН/заключительное слово/: Изучение стран. Мы один раз распределили, кому какую подготовить справку, но не выполнили, поскольку различные работы отрывают от этого наших работников. Но эти справки по странам, конечно, необходимо сделать. Так же справедливо замечание в отношении составления картотеки о присезжающих иностранцах. Учет у нас, конечно, улучшился: мы записываем всех приезжающих в журнал, но не индивидуально и не по странам. А картотека должна быть индивидуальной и это мы делаем.

Справедливы были здесь и замечания в отношении делопроизводства. Т.Титан связался с Архивным управлением и в ближайшее время это дело будет наложено. Что касается противопожарных мероприятий, то буквально в ближайшие дни это надо сделать.

План работы, конечно, надо составлять. Но если взять план союзных обществ, то надо сказать, что он очень общий, ничего конкретного не содержит. Там составляется план важнейших мероприятий года. Мы сейчас ввели планирование по обществам. Предложение о заслушивании отчетов наших работников - правильное. Фактически это, конечно, делается, т.к. когда пишется годовой отчет о работе Общества, каждый работник дает отчет о своей деятельности в течение года. Но, очевидно, в это дело надо внести плановое начало и такие отчеты заслушивать на собраниях. Референты по линии своих обществ должны проявлять большую инициативу, конечно при согласовании с руководством. С активом, с коллективными членами мы действительно мало работаем и это надо исправить.

ПОСТАНОВЛИЛИ:

1. Критику работы Общества признать правильной и обязать т.Бирона и других коммунистов - работников Общества устраниить отмеченные недостатки.

2. В последних числах апреля месяца заслушать на общем партийном собрании отчет т.Титана о его работе.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОБРАНИЯ:

Барановский
/Барановский/

СЕКРЕТАРЬ:

Орлова
/Орлова/